
10 de junio LA UNION 
ECOS DEL DIA, 

Mas espresivo do lo que podia esperarse 
de una Cámara cuya prime,.,,;rtud no es 
precisamente la independencia, ha sido el 
desenlace de la interpelacicn formulada 
por el selíor Rodriguez, diputado de Chi­
llan. 

TELEGRAlllAS. 

OABLE SUB-MARINO. 

: que el gobierno no haya hecho publicar ñorl A N. lo sacó anoche la policía bor- •um preferente sino do reposicion de liu­
noticil1S oficiales sobre la apertura de los racho de tal parte: N. perdió al juego lo cleros de mina antigua en conformidad a 
puertos del Perú y de Colombia. 4ue tenia y lo que no tenia. Et sic de cm/era. sus título,. Se dió por terminado el com-

(V u UALVESTON). -- Ea pueblo chico, señor, no hai nada ocu1- parando, firmando las partes con el señor 
EL INDEPENDIE-NTE,-La. aesion cele- t-0. L!t. sentina traEciende y envenena la ministro, de que doi fé.- J. i'. Vergara 

brada el milrtes 7 del corriente por la ho- atmósfera. Donoso.-J. E. Ma,ke11na.-Jcivier Eyza-(Servioio espeoial de La U'll.io11,) · ir ¡ R 
norable Cámara de Diputados, merece cier• Por supncst.o yo 110 lo creo y al contár- gmrre.--11Iar tnez . 

Co~STANTJNOPLE 9Lb.-Sir H. D. Wolff ta.mente llamar Ja utencion del pais por el solo a Ud., señor de la Ortiga, no me hago SENT&Nou l'RONUNCIA.DA 

En su orijen la di,ousion tuvo por oh 
jeto indagar los motivos que indujeron al 
Ministro de Instruccion Pública a desti­
tuir a un grupo de profesores del Instituto 
Nacional, a nombrar profeS)'L'CS nuevos, a 
reducir el sueldo de algunos y • ,u bir el 
de otros.-Hubo el Ministro de decir la 
verdad, mal do su grado: no babia para 
aquello motivo algnno, o mas bien dicho, 
no babia otros motivos que los que suelen 
inducir a los funcionarios a saltar por so­
bre las leyes y las conveniencias. El Mi­
nistro no lo dijo en esos términos, pero su 
escasa defensa lo dejó comprender clara­
mente. 

and Sir W. A. White have disousseJ wi
th 

triste espectáculo que en ella se vie_ra de la cómplice de las afü·maciones del abogado. PVR LA. ILUSTRÍSIMA. OORTE. 
llie Ottoman Comrnission the objections of agonía de un l\Iinisterio en merl10 d~ lb : No pu_edo esplicarme que un hombre que, «lquique, dos de euero de mil ochocien­
Rossi" a.nd Fra.nce to tbe Aoglo-Tnrkish ind~ferencia de propios y estrnños que Im• ¡ tenga 1nt~re1:1_ por Ju P~:ov1~c1a que nJe, p~e- tos ochenta y aeis.-«Vist.os: Oonsid_er_a1;1-
Convention rolotive to Egypt, nnd have an- pame~tes a~uard,ban •~1 fin. cl_a conspirar pura ¡mvat!, de la mas pie- do.-Primero : Que en el presente JUICI_O 
noanced that tbe adbesion of the Powers to E~1.e Gabrnete, qne c~fro en fortun~ e_n Ciada de s~s ventaJaa, de la mas gran~e de no se trBta de mensura, 
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de la repost• 
tbe Convention will be invited, and tha.t if segurr las bnel\n,i, todR~U\ freso1s ~el ultt• sus gflrant1n.s, a. no .aer-k~ que no se 1e~e- cion de linderos de una mina antigua r,n 
any Powers fail to give their sanotion for n ~o Ge.bineLe del señor Santa Miina, ca.e y re o .A.nfi.on-qne. se persiga el pr~pó_s1to conformidad con sns títnlos.- Scguudo : 
term of three years, snch refusal will be re- nene al suelo_ como aqnel funest.o ma.n<ln- de quedarse Bolo, Blll OJOB que vean ~l o1dos Que solicitada la reposiciou de linderos de 
gardcd as constitntingan external danger to tal'Ío, en me~lO _del de~den de sus_ coutra- qne escuchen y entonces lanzars~ Slll repa- la. mina Sacramento por don Juno E Mnc-
Egypt, and tho Britiah evacnatiou of that rios y de la md1ferencrn. do sus am1gosl 1Jr en el campo de las cspecutac1ones pro- kcu □a, don Javier E. Eyzaguirre declara 
conntry will be 1>0.stponed. -- rec~o~ms. , r , • en su escrito de fs. cuarenta y una que no 

EL F.1mn00Annu ... -Censura los pro- N_o puede_ de_seonocer que en r_a1_apac,L ,. oponª a esa sol ic"itiid s,· la operaoion so. LoNDON 9tb.-.A. des¡1atch from St. Paul d ¡ · t d ] s e ¡ " " 
ycctos e e1 presen n os a oongre o '1~ a rHiueza minern-que apen~~ se 1~1ma- practica cou sujeoion a los títulos, 1:1iu res­

de Loat1do gives the la test Congo advices t.o tienden n enaiuichar lna facultades pres1- est..:r1~ condcnac~a ª. ~u~umbu faltá.ndole_ petar los linderos ya fije.dos de la mina 

De pronto, empero, el debate cobró mas 
vastas proporciones y tornó un encumbra­
do vuelo que por lo jeneral no alcanzall 
las cuestiones personales. Se pu,o en tabla 
ol principio mismo de la ensefian,a, tal 
como lo entiende el liberalismo y tal como 
lo entiende 1• líbertad.-Se censuró eleva­
damente la direccion &bsoluta que el Go­
bierno se arroga en la enseñanza y los pro­
pósitos que sobre ella tiene para lo porve­
nir, y se propuso francamente un voto de 
censnra al Ministro do lnstruccion Públi-

the effect that Sl:>.nley's expcdition i, ma- denciales. 1~ iap1dez de la ¡ust1cia: que una casa sa Santa .il[mgarita.-Tercero: Quedou Juan 
kiog a eucce~sful but Blow progresa ap tbe Cuando todo está manifestando qne el lt~r~r~ p .. nede ser ~~Turnada eu uua ho1

1
·a E. Mllckeu_un, &Jg_n□ el actf\ de_! comparen­

river, owing to the fact that the vesselll ore obstácnlo mas grave y poderoso contra la p•d1é ,do .e por '!11 ht1gante de mala fe a do de fs. mento cinco, ha mamfestado por 
heayily laden. The expedition passed tbe verdadera República eu nuestro paiE.1, es rctct1c1on del ~ahtre en el ~omento del _ero- su parte que desea que la reposioion ae 
confluence of the I<assi river on May the 6th. la snma. inmensa. de facultades que hacen b~rq1_1e, Pº! eJ_et!lplo, y fohz todavía. .s1 las prnct,iqae en cstB forma, sin que la afeo­
Stanley expected to be inBolodo on Mo.y tbe del Presidente de la. República nn sobero.- (hlact?nes JUdic1alea no tra.en .. J?Or oonse- ten los Jiadcn,s de la Santa J.latgarita. 
eighth. no casi absoluto ¿puede haber cordnra en c~cnma que el ~ntcndor est1a,1ga Loa.a la Visto lo dispuesto en el artículo ciento 

Mr. Gla.dstoue's rocent Liberal tour does ensanohnr mas todavía la esfera <le sns fa. riqueza que Qe dispt~ta. treadcl CóUigodeMincrfo,serevoea el auto 
not ,9ecm. to forwe.rd tbe ca ase of a Liberal cnltades, despojáoflose el caerpo )eji~lativo Coi:no Anfion no iguora CSta, no ~reo qu~ apelado de trece de octu brc último, cor-

del ejercicio de sus aLribacioncs? Si las trnbaJ~ por eactn la Corte~~ lq.n,~.u.e. S1 riente a f::i. Jó vt. y se declara: que debe 
peticiones pam la constrnccion de fe1-rooa- no tn~1ese alma noble mas ~1.eu cree11 que procederse n la reposicion de linderos de la 
rrilea o telégrafos, se revisten ele los ante• s~ aot.1b1~d nace del pro¡:-r~'31to d~,oontra- mina Siiaamento con s.ujecion a los títulos 
cadentes que espresa. el proyecto que nos n~r a Bulnos a cu!? .. !sft~erzo se debe en que exhiban loa duefios de dicha miua.­
ocnpa, }as mismas facilidndes tle dtispaoho guu?,_parte la sub au..,ncia de ll\ Oorte en Publíquese y denlélvase.-Vergara Dono­
f]tle ofreceriau ni Pl'esidentc, ]as_ tendi:á. Iqn!que. Pero_ tn?JDOCo lo creo. so.-Ballesteros.-ll,-rv.t:"aFlorcs.-l!us1i• 
del mismo medo el Congreso, sm 1ncm-r1r . S1 las npreciamone.3 del abogado fuesen zalida.-Vara~. 

Uniou. 

ca. 
En esta. situacion las cosas, el Ministe• 

rio notificó a la Cámara que babia presen­
tsdo •1 Presidente de la República su re­
nuncia coleotiva.-La interpelacion que­
daba de hecho t~rminada y el voto de 
censura en suspenso. Loe diputados de 
opo1icion hicieron notar que, no pudiendo 
luchar contra cadáveres, se veian obligados 
a retirar la proposioion de censura; pero 
qne, como no querian que el retiro de la 
censura fuese entendido como el retiro de 
las opiniones que habian manifestsdo so­
bre la ínt.ervenoion oficial con relaoion a 
la enseñanza, proponion la órden del dia 
pura y simple. La órden del die, en esta 
forma, significaba que al despedirse del 
Ministro, cada cnal manfienia las ideas es­
presadas en el cnrso del debate. 

El Ministro no se resignó a aceptar esta 
especie de capada do Damócles que se de­
j•ba colgada sobre sus doctrinas en mate­
ria de enseñanza.. Babia presentado, es 
verdad, la renuncia do su puesto al Presi­
dente de la República, pero estaba re,uelto 
a continuar en él hastn que la C:lmara to­
mase un acuerdo definitivo de aplauso o 
de censura. En consecnenoia, u.ijia la ór­
den del dia. motivada. Queria. retirarse con 
lo fórmula parlamentoria de indemnidad: 
-•lo Cámara, satisfecha con In, esplica­
oiones del Ministro, pasa a la órden del 
din.• 

La opo1icion, sin embargo, no abrió la 
paeita a ese voto de confianza, y prefirió 
proseguir el debate. El :lllinistro, cesante 
de hecho desde la presentacion de ,u re­
nuncia, continuó en el banco de los acu• 
1&dos, 

Pero a la seaion siguien~ surjió de los 
sillones de la mayoría la misma proposi­
cion qne el dio antes formulara la oposi­
oion y que no fn• aceptada por el Minis­
tro. Se propuso la órden del d ia pura y 
simple.-Y fuá aceptada unánimemente 
por la Cámara, 

E,pnestos loa antecedentes, queda clara­
mente demostrado, por su sola virtud, que 
el voto de la Cámara, a juicio do! mismo 
Ministro que se resistió • aceptsrlo al 
principio, a juicio de la oposicion que Jo 
formuló por primera ve., y a jnicio de loe 
espectadores que tienen ojos para ver, está 
mui lejos de ser un voto de aplauso. 

Ko es tampoco un voto esplicito de cen­
aura; poro está a igaal distancia de la a.p1•0. 
bacion que de la censura. Es lo mas que 
puede obtenerse de una cámara dispuesta 
por nacimiento y por instinto a aplandii 
todo lo que sale del Gobierno. La mayoría 
no af!ije con esos votos sospechosos sino a 
las majestades caidae. 

Ahora bien, para que nna. cámara tan 
ejemplarmente dócil como la nuestra haya 
convenido en dejar en tela de juicio por lo 
menos, y por unanimidad de votos, lns 
ideas y los: propóoitos del Gobierno en la 
enaefi.anza, es necesario que éstos sean sin~ 
gularmente impopulares y descaminados. 

Y así es, en efecto. 
Entre esos proyectos figura en primera 

línea la construocion de grandes interna.­
do■ con que se dotará a las principales ciu­
dades de la República • .El Presidente mira 
eou especial predileccion este propósito. 
En realizarlo, se dispone a. gastar por ahora 
dos millones y medio de pesos. 

Y es precisamente este propósito el que 
ha sido oboervndo con mas recelos y mas 
resiatenoii.s por los diputados que tomaron 
parte en el debate eobro enseñanza. 

¿Cambiará de rcsolucion el Presidente 
dt la República ilespue, del reciente voto 
de la Cámara de Diputados?-Al contrario! 
el señor Balmaceda puede no tener una 
gran cabeza; pero está dando pruebas de 
tener una cabeza dura. 

'l'he Eoglis.h Liberal Association has pasa­
ed n. resolution regretting tbat while Mr. 
Gladdone makes minor concessiona in refe­
ronce to hia Iriah Bill,he adberes to the pfon 
for an Irisb Parliament, and expressing tbe 
conviction that hia !!peecba.~ in Walea will 
discourage tbe hope of a. re•union with the 
Liberal Unioniats. 

BERLTN 9tb.-Dr. Morell Mackenzie, of 
London, hn.s performed a second operation, 
on a tumor of the Orown Priuoe's thron~ 
successfully removi.ag a.nothcr portion of tbe 
growth. Tbe Bpirits of the Crown Prince 
are much raised by Dr. Ma.ckcnúe's assaran­
~e of a caro. The patient will go to Loodoo 
on Monda.y. 

VIENNA. 9th.-The Neue Freie P,·esse saya 
A.,¡kabad hl:Ul been occupied by 26,000 Rus­
sian troop11. 

PAnrS 9th.-Tbe nnnual meeting of the 
Soez Cannl Co. wn.s held yesterday. The re­
port showed tbe yenr's recei pts were frs. 
1.060,000 lesa tban those of 1885. A dividend 
was deolnred of 86.J 2 franca per share. M. 
Ohns. de Lesseps annonnced that th11ire woald 
be i::o furthor reduction of the tariff until 
the reoeipts enable tbe Company topa.y a di­
vidond of 90 francs per share. 

No•uE.3 (Arizo~a) 9th.-Tbelndiao out-. 
brea.ka in tbia territory are assnming !!erious 
proportiow. All settlera ha.vo been noti.fied 
by tbe Governor that the Indiana are out. 

LoNDON 9th.-The rnces at .A.soot to-day 
for the tbowond sovereigns nud the Gold 
Cup wore won by Bi)'(l of F,·eedom. 

Iu the House of Commons Mr, W. II. 
Smith go.ve notico tbnt to-morrow he would 
move that tho Oommittee □ame a period at 
which thoy woald roport on the Irish Crimos 
Ar.t Amendment Ilill to the Ilonse. Tho nn-
nouncement was received with chcors, 

BT. LOUIS 9th.-.A. priva.te message írom 
El Paso, Texas, says that M. Henry Clifford 
is now en rouie to the East witb the first mi­
neral aod laud conccss.ion ever made by tbe 
Me:z:icnn Governmont. 'fbe traot embracea 
sixty million acres in the $tates o-f Durango, 
Chihuahua and Sinaloa, of immensely rich 
mineral deposits, which are believed to be 
intnct, and are ceded by tbe Me::ricnn Govern­
ment. ,vork will be oommenced o.t onc,. 

(TRADUOOION.) 
CONS'I".t1.NT1NOPLA, 9.-Sir H. D. Wold y 

sir W. A. ,Wbite, han dJscntido con la comi­
sion otomall& la, obsermoiones tocantes nl 
Ejipto, interpuestas a la convenoion anglo­
turca por Rusia y Francia., y han anunciado 
que se pediría. la adhcsion de Jas potencias a 
dicha eo□ven~ion ¡ que ei algo.na potencia de­
j11.se de sancionar un permiso de tres años, 
dicha negativa sería tomada como un poli­
gro esterior p:ira el Ejipto, quedrrndo aplazl\,. 
da fa, evncuacion británica de ese país. 

L óNDRES, 9-U n telegra.mn de San Paolo 
da Lonnda. dice que las últimas noticia.~ del 
Congo son que la espedioion do Stanley si-­
gue con é:z:ito, pero oon lentitud, en su viaje 
rio arrib:\1 por ir mui cargadas las embarca­
ciones. El seis de mayo lJ!l.SÓ la espedicion la 
conflnencin del rio K11ssi. Sfamloy esperaba 
estar on llolodo el ocho do mayo---Parooe que 
el Ultimo viáje de propaganda liberal de l\lr. 
0-ladstono no ha. adelantl\do la causa de la 
misiou de los liberales. La. asooiacion liberal 
inglesa ha a.cepto.do ana rosolucion desapro­
bando fa eonductn do Mr. Oladstone el que, 
aunque hace concesiones meno-rea referentes 
a su proyecto irlandes, siempre adhiere a 
an proyecto para un pufo.mento irlande~, 
y espresando 1a oonviocion de que sus dis­
cursos en Galesdesalenta.rá.n en las espernnza1i 
de nn3. nuevCl union con lo.s libera.le~ unio­
nistas, 

DtmttN, ~.-El doctor Morrell Mackenzie, 
de L6ndres, ejecut6 con éxito la segunda 
operat:ion del tumor cm la, garttanta del príu­
cipe de la corona• saOando otr¡1 parte del 
crecimiento. El príncipe heredero se encuen­
tra mui alentado con motivo de fo. aeguridnd 
para su cu1·aoion quo ::li6 el doctor Macken• 
zie. El paciente H dirijir& a Londres el hi-
nes. 

Vtr.?sA1 9.-Dico la Neue Fl'eie Pre11se que 
Askabad ha sido oou¡>ado por 26,000 sol~a. 
dos r'IISos. 

PAm~i, 9.-Ayex tuvo ldgar ia junta anual 
de fo, Compallfa del Crmal de Suez. Segun 
h memorin, los entradas anua.le$ tneron 
1.0G0,000 francos menos que la.s de 1885, Fué 
declarado nn dividendo de 85 francos 12 
cents, por aooia□:. Oon Carlos de Leeseps 
annnei-6 qtle no babia mns rebajas eu la tari­
fa hastn que las[entradas pusieran n la com­
paüía. en estado do pagar un U.ividondo de 
90 francos por accion. 

NoaALEs, (Arhmna) 9.-L·as revueltas in­
dias en e~te territorio están tomando u□ ca• 
r,í.oter mui grave. El gobernador ha. notificado 
a todos los colonos qae los indios est-áu en 
campaña. 

A&!, al decir da todos, el grnn obst,lculo 
que Incita hoi ha encontrado para .la orga­
DizRcion de un nuevo ministerio, es la 
condicion que impone n torlos aquellos a 
quienes llama para la obra, de que don 
Pedro Montt ocupe la cartera de Inatruc­
cion Pública.-Don Pedro l\Iontt fné quien 
ideó la constrnccion de los internados ofi­
ciales, en los mismos momentos en que el 
internado del Instituto llegaba al límite 
estremo de ,n descrédito. 

No ha sido dado al selior Ba!maceda 
encontrar ministros qne qnieran lanzarse 
a la mar en tan peligroso componía. El 
••lior Montt no prestad• a sus colegas, 
porque no dispone de mas, sino un con­
curso de hostilidad irritada en la Cámara 
y de impopularidad profunda en el país,­
• Jo que contribnyen no poco las ideas que, 
en el corto tiempo que fué llfioiatro de 
Instruccioo, manifestó en punto a ense­
ñanza. 

Lór..'lJnEs1 9.-Las carreras que tuvieron 
lugar hoi en Aaoot para. lae mil libras y la 
copa d-e oro, fueron ganadas por Bir<l of Ftt:e• 
doni.-Mr. \V, H. Smith anunció en la Cl'1~ 
mara de lo~ Comanes que maila□a proponr 
driá. qU.e la comision fijase feoba para infor .. 
mar a la Cámara sobre la lei enmendada de 
crímenes on Irlanda. El e.nuncio fué recibido 
con aplausos. 

Estas resistencias que encuentra en el 
clrcnlo íntimo de sns amigos personales, 
unidas al voto de la Cámara de Diputados 
y a la opinion jeneral do! pa!s deberían, 
por lo mecos, dar an poco en qué pensur al 
lléfior Balmaoeda. Por desgracia, como Jo 
hemos insinuado, el sefío1· Balmaceda pare­
ce querer sentar plaza de cabeza turca, 
y es posible qnc insista a despecho de todo 
·-Así no conseguirá hacerse camino fücil 
en su gobierno. 

. 

. 

SAN Lu1s1 9.-Dice un telegratna particu­
lar de El Paso, Tejas, que Mr. Henry OJif. 
ford so dirije actualmente al este con In pri­
mera oonoesion del gobierno mejioo.no de 
minas y terrenos. Su estonsion abaroa sesen­
ta. millones de acres en los estados de Durnn­
go1 Chihuahua y Sinaloa, do dep6sitoa mi. 
nera.lee que ee creen intactos y son cedidos 
por ef gobierno mejicano. Los trabajos de 
e'l.plotaoion prinoipinrán imnedfo.tamente. 

LA LIBEHTAD ELECTOr . 
editorial a la conmem"· -~AL.-Ded10a su 
de don Aníbal Pint, ,cac10n de la lll\Jerte 
sario. .<J, en su tercer amver~ 

Concluye;,· . 
Al marr ... 101endo: . 

anivcr- car el relo¡ del tiempo el torcer 
trir: .Jario de ln mnerte de este ilnstre pa­
, .. ,o, La Libutatl EIPctorat cree cumplir 

..:ou nn clcbcr de civismo recordando los 

l méritos que él contrajo a la grntitucl y ro­
conocimiento ele! pueblo chileno. 

, - Censura, :en un segundo artíonlo, ol 

en las prácticas funestas de acrecentar el ciertas yo cneontrarrn razon n los ataqnes 
poder presidencial • espensa, del Poder de loo enemigos de Aufion. Seria uua villa- .!.C'rA DE RE:llENSURA Y FIJAOJON DE LIN-
Lejislativo. nfo. para con lo~ ministrns y un i~re¡>ara- DEROS •oR EL INJENIERO DE DISI'RITO. 

Lo que p~sa. a este respecto~ realx:nentl; L!o daiio a los mtore~es de la pror1no1a. 
incomprensible. Eata tendeu01a a mere- Pero es el hecbo-v este es el úoico 
mentsr el poder del Presidente de la Re- punlo en qne estamos de acuerdo-que 
pública, constituye el peligr~ -~nas gr:inde los vecinos de Iquiqne le enrostra.u la res­
para la implantaoion de un re31men srnce- p'.)nsabilidad d~_~sa gaerra, 1~ que ha mi-
ro de libertad en nuestro país. n""' lo su prcst1J10 enUre mt<:nonales y es~ 

-- tranjeros. 
l,A EPOCA.-Replioaudo • Et lnd.epen- Anfion es\.-\ solo. Los chileno, lo cono-

diente, declara que el parh1mentBrismo es ccn con el apodo de El s ... : los cstra.njeros 
una planta paníoita que crece solo a los ¡0 suponen J,ombre de carácter falso. La 
piés de los tronos y en torno de las testas soci~:iad lo reohn--i. Una sonri~a despre­
coronadas. c'.1tiva se eEcapa de los h1bios de tcdos al 

Es un magnífico modus vivendi en las ha"Llr·· de su lenguaje, de su maucra de 
mo□arqaía.'3 y un mueble necesario en un c::c '.bir, de su \'.J'') del aur-nn esoeleute 
palacio real; pero, es un absurdo en las ctlacoH, señor, presenvado eu botella,:; fran-
demooracias repub!icanas. e·c:;"'1. 

Desengañémonos:-el parlamentarismo, <l.ufion Jc:ii ha hobo esta jugada a los 
tal como parece aceptarlo El Independien- jefes de cn~ae estr¡_¡,njeras. Le ma,1ifesté 
t~, es contrario a. la Constitncion del 33, Y uo dia que podian pillnrlo y me replicó 
un absurJo. con mucha .. piritualidad. •Y dónde han 

REMITIDOS. 

CAUTAS POLITICAS. 
DON ANFION MUÑOZ 

Y SUS DETRACTORES. 
(Cu,rt, carta.) 

Selior don M. de la Ortig•. 
Sefíor: 

Llego al tórmino de esta diseusion. Mi 
pluma se resiste a segnir enumera~do . !na 
falsas imputaciones que hacen a m1 n.1:n1go 
Anfion. Hai momento~ en qne 1\,-g,·, A 1m_a­
jinarme qne debeis sent.iros gozosos y dectr: 
-¿Qué fotalidnd pendgue a Mufi(lr. que 
donde quiera q□e vayn lo 1-l"Cl'lm la ao~~ra 
de ln. calnmniu.: Bilrboza en Valcl1vrn, 

bebjdo jttgo de uv~ estos
1

gringo1l» 
En fin, y ~i:a conolmr, _reconoz?o, se 

ñor, rJne lo. 00ilumnia empieza a trrnnfa.r 
de Anfion. 

Serd.. que el puesto ex\je otro nncimien 
to, otros motl'\les, ot1a ma11era de vivir: 
una rcpntacion mas acrisolada? O sed que 
la c:O1·tJ, B~rLoza, A 1lendes, Ortúzar, Búl­
nes y sns amigog !mu conseguido poner la 
op;uion de su pp·_·t J? 

No lo sé. CÓus,,,, el hecho y termino 
dese:l.ndo qae APfion se 11e, J su luz. n 
Chillan Viejo y deje cntregeda a su suerte 
oscn··'l a. loJ ingrai.,os qPe no han snbido 
oom 1 i·onderlo en Tarfll'""á! 

Por la ll1t,iwa vez suyo. 
X.X.X. -----------

MI ULTIMA CONTESTAOION 
A LOS JÓVENES EYZAGUJRRE. 

Allende en Talca, y todos en Tarapac,l? ~ 

Por una razou mui clal'J) 1 sdíor ele ta Or- Rcoicn 1legado n. esta dudad, 1eo en el 
tign.: porque Anfiou <!E uu-Ltló2:o de pro· diario El In.il.,pendienl8 el remitido Qlll' 
vecho y porque las grandes aptit.udcs ~cm medil'ije don Javier Eyza.gtiirro E., y co­
encontmdo siempre grandes re!nstencias. mo última contestacion espoudrt1 lo que va 

M.ontt fné calnmniado por sus enemigos. a continuaoion, ya que en __ hora pooo clis• 
Díjose-en alta voz-que lo!! sólih.1100 de creta se creyó oportuno dirijirme un co 
s11 casa. estaban llenos con lns onzas del f'lun icado por la prensn, cuando me e□con­
empré3tito y sin ernbnrgo, este ilnr.i.tl'e cin- traba nusentc, e □ !quique. 
dadE\no solo conquisf.6 una. honrada pobre--- -Doa mn los juicios que cu setiembre de 
za con el ejel'cicio del poder. Lynch fu6 l 88ñ estimaron conveniente promoverme 
aoaeado por mmmuradores inconscientes los jóvenes Eyzflgnirre. 
de haber ate&orado mm. fortuna en el Perú Cnaudo yn t.enian pre~rada aua deroan ­
y su fotlJilia no recibió cleé! ot_ro legndoq_ue d,1s, don ,Tn.vier me dirij1ó con fecha 1.0 de 
el patrimonio de su _glona. Lagos esptró setiembre de ese auo, datada en !quique, 
en pobre hogar. Su C:Jocutor t~~tu.mentano nna orna, qne obra reconocida en antGs, 
juntó 1,000 pesos, tasando hasta Sll lecho en que se encnentran los párrafos siguien• 
mortuorio! tes: 

Qué tiene de estrniío que Anfion,_ qne va • Antes de hacer!o
1 

sin embarg9, le de-
siguiendo el derrotero de nr¡uellos ilustres claro que Ud. podná rtiib evitarlo, nlla­
nombrea hnya levnntndo a. 1m alrededor la rnl.ndose o. entregarnos a Sacramento con 
pol,areda de la murmnracion? los deslindes con que Ud. la recibió, en lo 

Es preciso tener la confianza. del buen qne no nos harin concesion algnna, sino 
concepto público pare. que la. !u~llB q)10 se s0!0 rt'spctar nuestros derechos. 
le hace no lo sar¡ne de sus qmmos. Yues- « gn tal caso, nosotros renunciarsmos a 
tras ofensas no han encontrado en 01 sino hacer valer nuestros derechos n los desmon­
el desden. . tes, tanto de 1~ JJ[ina Vieja como de las 

Supongo que hayais leido lo, dos comu- nuestras que Ud. ha esplotado, lo que n su 
nicados que-bajo distintos seudónimos- tiempo Jo probJremos con abundante 
ha publicado en los diarios de_ la capital. p, ueba, tanto por el contrato de loa La 
Dice en uno-con toda. enerJrnl-<¡ue no Fuente 0011 mi padre, como por otros me­
as contesLa por qne.sofoórb11u10 de nn pnc- dki~ ~ue no ue_e~ito manifestarlos1,,. 
blo de ladrones (una po,qne!la Calitorhia) y Pues bitrl . 
en el seuaudo entrega al desprecio rucstras Va a ver el público lo que significa el 
malas p~oducciones lit.erarias. primer juicio promovido por los jóvenes 

Cuánta grandeza en ese desden su pre- ::;1,nguil'\"e, en. que ge alegaba que yo hn-
mol b" wmado iadcbidaménts con la mensura 

Es inutil haqerle insinnaeione8 pai·o que de la mina ,S~•i!" Margarita, de mi pro­
so defiendíl, ¿Y de qué se de[endoria? De piedad, u•ia pr.rte importante de la mina 
'vuestros C'argos? Pero ¿cómo os imajinnis Sacranumto, de mis ex-representadtJs. 
de que un literato como vos pueda llegar a Como lo he mauifestado ya en otra pu­
su altnm ni de qne vuestras cewmrae con- bliclicioii, pmGuré a t.r0da costá e-Vitar que 
muevan los !!ólidoB éhiiieiltos de una r.:: los jóvenes l!.lyzngairre se lanzaran en eir.­
pulacion tan bien establecida-en 11 ;s presas por demas desagradables, hacicndo­
provi eñor les proposiciones de arbitraje y de otro 

No • 11 b¡" Anfion no os dará en el gus- jéuero que no fueron aoeptadaa. 
to y bar on. , í)¡ todo j~nero ele facilidar'es jlaM que 

Vu.elvo ~ rtarapaéil.: a Oquel onmpo df;l se mensurara la mina 8acram1Jnto, porque 
trabajo y de chismes: de grandeza en los no queria retener ni una pulgada de terre­
horizontes y de pequeñez en la tida social. no qae lejítimamente no me perteneciese, 

El empefío de los enemigos de Aufiou o que en la mensura de la Santa Alarga­
ha sido presentarlo como rntere,ado en el rita se h11~iern wdjdo tomqr por efecto 
dcscredito de la Oorte, st:l~oh[endo qne do alO'uU error iñvohmta.rio de mi par~e, 
a.poya los esfuerzos de nn particalar pn.ra desd; que la min.tl Sacramento no t:mia 
desconceptunr a sus miembros. Dícese qut linderos y jnmas lm.bis visto los títulos di' 
eso O"Uerrn no pasaria de la categoría. rlP esr\ mina que con porfiada insistencia se 
una lucha personal entre un liLignnte ¡ uu guardaban ,por loe ~sefiores Ey~ag~irre. 
juez-lo que ocnrre en muuba~ pnrtea-s.i Ahorn. viene la uooumentacíon de lo que 
Anllon no la apoyase con sn, influencia, he dicho y el desenlace de este juicio que 
oficiales. ha siil.o el oríjen único de estos incomprcn-

Me anticipo " declararos que yo no Jo bles 11Suntos, porque como se .. pres, en la 
creo. carta del jóven don Javier, ren..undaria;t 

No lo creo por el decoro qae llll In ten- uljuicW sobre it.esnwntes si se les entregaba 
dente se debo a si mismo eu presencia de la mina &ttramc,,to a su p,>ladar. 
una colonia estranjera qne es el juez de. Siguen los documentos: 
nnestras misernblcs discordias. No lo creo RE1IENSURA DE L!. MINA «SACRA1IBN'f0:», 
porque eso iwportaria arrojar lodo y des- AOTA DE COMPARENDO ANTE 
crédito sobt·e el país representado ¡,Qr su 
justicia. Y ol lntendente qlic en semejante LA rtuS1'nfsatA. con>Jlt b!l APllAOIONJJS. 
02.so uo ptesliaiie !!In apoyo Hl tribunal in 
jnriado, sería. un villano. Por eso no lo 
creo! 

Hablé hace poco do est~ con un aboga­
do de Ic¡,ulqtte. l\Ie enumeró las pruebas 
que Jnsltficnn la complicidacl de Anfion 
en esa gnerra contra c~atro homl,¡1· .. llon­
rados, cuyo integridad tiene que respetllr 
como yo 1m el fondo de sn concitincin. LP 
hitle observncioues r ero no lo convcncL 
Y como no est.oi en autos de lo tJ uo ocurre, 
tuve que escuchar las sayas sin poderle 
contestar. 

Empezó diciéndome que el Iot;;ndente 
difamaba on su cara a. fos ministros del 
tribunal, presenttittclolos como hombre, cor­
rompidos y cebándose cspeciahnento en la 
repnbP.tiion de un cunado que frustró con 
su 'Voto el golpe dirijido • los opositare, 
de la junta de mayores con~ribnyentes. 

'"'-Señor, me agregó con calor, en este 
punto e,\oi instruido de lo que ocurre. El 
fuerte de :Mufiozes lacaluronia: miente de 
palabro y por escrito. Es falso como una 
prostituta. 

Ya calculareis caál aerin mi indignacion 
al oir estas palabras, pero me callé para ver 
basta dónde llegaba la in¡usticia. 

Tengo mil prnebas a la mano. La hi"l ­
lioria del canón ¡go }.,igneroa es In de Lugos, 
la de La.mas y la de Aldunate. S11brei~, scR 
líor, qne Luis Aldunnte guarda-cuidado­
samente- las cartas de Mufíoz escritas cou 
un lirismo de ndhesion a que nnnca lleglt• 
ron las de Bi"1ines y de Manuel C•rrera 
Pinto. O, lo asegnro porque lns he leido . 

Su oorrcspondrnoia de Iqu~11ue es una 
ientin& dn difamacion contra totlos los 
hombres honrados. Y en qué Lérmiuoa sti-

' 

dsn treinta y uno de diciembre de mil 
ochocientos ochenta¡ olnco compareoieron 
ante el señor ministro de aernana., don Jo. 
Pé Francitico Vergara Donoso, en cumpli­
miento del decreto que precede, pqr una 
purte don Juan É. Mackenna y por la otra 
,ton .Tn~íer Eyzaguirre E. El sefior minis• 
tro espuso que, segun se desprende del 
decreto fojas cuarenta y nno, don Javier 
Eyzagnirre no se opone a. la reposicion de 
li ndbt-08 de la mina 8(1(Jramento, siempre 
que lá operacion se practique en la forma 
legal con aajecion a los t~ítulos y aun 
cuando para ello sea necesario no respetar 
los linderos de la Santa li!ilrgarila; qne 
el patrocinante del eefior Junn E. llfac­
keona había espresndo en estrados que la 
opemoion ae hRria ~e nna manera mat~­
mática en conformidad a los títulos, sm 
que la afectaran los lincleros de _la Mnta 
Afarganta; qne, en consecaenma, apare 4 

cían las partes poder llegar a un ncuerdo, 
y este era el objeto del presente oompa­
re□do. El señor J aa.n E. Ma.ckenna mani­
festó, por su part.e, que su deseo era q_ue 
~e llevara a efecto la mensuro. de la mma. 
Sarrammto conformo g sua títulos, sin que 
la nfoctaran los lindoros de I• -&rnla Alar­
gari1.t. El señor ,Ja\'ier Eyznguirre E., 11w 
acepta r¡ue se p1a.ctiqne inmediatamente la 
ope1 acion. porque ~10 puede haeerse ahora 
<le una mauera. estable, mientras "no se 
rcsuelYn el juicio que tiene pendiente con 
el ~error Mackenar,, sobl"e nulidad domen• 
sttra de la mina 8(1t1/!1, Margarit11; pues, de 
e~t~ juicio pzuic r; rc81.tllal la prefcrmci.a de 
l-, mina Sacramento para medirss so"brs la, 
&rnta .Marqaritct-. El 1,efior l\Iackenna agre­
gó ~ne no ·,e trataba en e$le csoo de men-

<S. J. L. do Miuas: 
<A. fia de dar cumplimiento al decreto de 

US. fecha. cnatro del presente mes, me 
constituí en la. mina Sacramento del rn, 4 

neral de Huantajaya el siete de los co­
rrientes a las doae del dia, acompaña.do de 
don Juan .E. Mackenna y de los testigos 
don Francisco San Roman y dún Tomas 
rrello, Inspeccionaudo el t.erreno compren 
dido entre la Mina Vú-jn, hol Santa Mar­
garita, la Hundimiento, la Calacata y la 
San Juan y no encontrando el punto cén­
trico que sirvió de base a don Pascual Oli­
va para la mensura practicada por él en 
veiotici □oo de enero de mil ochocientos 
sesenta. y cuaLro, recurrí e11t:faces a la ·11nen 
de aspas en contra del rec•1eBto de Ju niina 
San Juan. hácia donde llegó, segun Jo, 
títulos, la medida de la linea ele cabecera 
de N. O. del ¡irimcr caa!H'O de l11 mina 
Sacram.P"nto. 'lomé oomo ptrnto de p!i rtidu 
el mojon del N. O. del segundo cuadro de 
In mina. San J ua,i y m~d! con direccion 
(N. 26° O.) ciento ochcnt i y dos varas 
treinta y cuatro céntimos, loujitud qu-s 
debe tener 111 llaea de cabecera de la pri­
mera estaca y oou onyo estrewo fuimos R 

du.r nl pié de Jos desmontes de h mi na 
Hu:mlimimito y a veiote y seis varas de la 
línea de ttspaa de la roiflrna mina. Volvien• 
do al punto de partida, meJí sobre la línea 
de la San Juan. con direccion (N. 04° E ) 
doscientas varas, lonjit,url de la primera 
estaca y destle su estrerno, !iObre In p~rpen­
dicnlal' a dfolta línea, medí ciento doce va~ 
rns, latitud qae debú tener el pié del pri­
mor cuadro y cabecera del segundo. 

«A contlnuncion seguí midiendo la Ion­
jitad <l11 la scg¡11ala esto.ca, o se!-ln doscien­
tns varas, sobre la línea du la 8(m Ju,a11, y 
desd~ su cstremidad con din.lcoion (N. :M0 

O.) medí cienLo S'.."3erlt"1 va <1s, h\titud del 
pid J.1: la segunda ca~a.~ y latitud tam.bien 
de la tercera y cuarta. Efl seO'uida. medí la 
lonjitad de é3tas últimas y siempre sobre 
la línea de la San Juan, y desde el estrcmo 
de las c1mtrocientas varas con direccion 
(K. 26' O.) medJ cieuto oesenta varas, 
qned.udo así amojo·indo y deslindada la 
perte'lencia. S!J.c, ·ament'o, segun la iuter­
pretaciou dad, por mi a los títulos de 
dicha mina. 

«:Sns límites son los siguientes: 
«Por el norte, las minas Huniimiento y 

Santa Margarita co1i u,u, pequ&11.a faja d, 
(t;rre1tos Vat2Alet de po,- nzedioJ por el sU1·! 

la mina 8a,n Ju.a11.; por el este, terrenos 
baldíos y por el ceate, la mina Calacala y 
parte de la. San J . .,,JI.. Partl mayor clari­
dad acoro pafio a YS. un plano de los te­
rrenos en ouesUrm,-1-juÍtjLle, nue.ve de 
enero de mil cehooientos ochenta y seis.­
F. D. Gallo.-Tctigo.-1'. Tello.-Tes­
tigo.-Framlsco 8. Ro,na:,. 
AOTA DE LA. ENTREGA Y TOMA DE P vSJU:J!ON 

DB LA MINA. «SA01U,MEN1'0ll EN 

EL A~O DE 1864. 
Én fiuantajajia, a lM veinticinco .di•~ 

del mes de enero de 1864, yo el sn,tiluto 
de Minería comisionado por la Dipntacion 
del ramil: adolllpaílado de los testigos de mi 
actuaéioo¡ me const~uí en e*, c~i'1'ó ml­
Iieral en~¡ lugar áonae oe !Jalla la miua 
8acmm0Yl,fo y reconocicl~ su identidad, 
prm :~:..o del aujon, varas de medir, nivel y 
plomada; procedí a buscar los puntes car­
dlri1!' :d del (1 .:lart!en o de la mina oitada 
Sacrame1ilo, se iiriéoíitr& tid dertillcado 
p.rn,:o por don Masnel Martín C"□tin en 
la cundra sur, tener la V(· l Nnest1.1 S1ño­
ra del O.firmen e.l el p ~,~o cé.1~rico que 
me sirve de vnrtida pe1; , h,oer la actual 
mcnsnra; principié a rc.edlr CúaLfo e:staoas 
de a doscielltas varas pam cerro aba.jo con 
el rumbo N. E. y sus travesías son, por el 
rumco N. E. y S. E. de ciento sesenta va­
ras y al casi :do del ce1to de veintidos va­
l (ll;J treint•'l y cuatro COntimos que tropeió 
con la línea de la. C3tac.i Hundimiento 
pmtcneoiente a don Ricardo Basch y las 
ciento see ;nta varas tropezaron con los 
interMOB de In Sa11 Juan del señor Ma­
nuel Eyzaguirre, advirtiendo qrie al pié 
de la primera estaca y principio de la se­
gunda, tiene la cuadm ciento doce varas y 
las otras dos ticneu las ciento sesenta con­
forme a la cBbeoera de la primera. En se• 
goida, yo el snstltuto y óomfolonado ante 
testigos, tomé de la mano a don Demófilo 
Herrera y a don Enrique Crol.taré, inLere­
sados, ¡ les dí la po"esion real y corpmal 
de la citada mina 8acramer,to y sus boca­
l!'; a~ a nombre de la nacion, haciendo 
demostrae_iones de júbilo quedaron en po­
sesio□ de la tttino, lo que firmo para oons­
Ul11cia, quedando r.oncluid& mi oomiaion y 
entre,..,.ando los documentos a los interesu­
dos1 Parn que los ~ntreguen al j?zg(\do. 
Yo firmo con los testigos de actuamon que 
en todos estos actos se hallaron presente en 
dicho dia, me• y alio.-Pascual 0/iva.­
Testigo.-Danie! Rod.ri.[Juez.-José Ceba­
/los.-E,iriqu, Oroharé. - Demájilo Her­
rera. 

PODER OONFERIDO POR LOS SEllORES 

OllOlLI.RÉ Y lfERRERA.. 

En Iqnique, República _ de Chile, a 
veintiseis de octubl'e de mtl oehocrnntos 
ochenta y cinco, ante mí el □otario públi• 
coque suscribe y testigos cuyos nombres 
se espresarán a la conclosion, parecieron 
los sefiores Enrique Croharé y don Demó­
filo Herrera1 mayores de edad ambos, a 
quienes conozco, y son vecinos de este 
puerto, y espu!iernn: que. venian e~ ~onfe• 
rir poder eapemal a don Vicente Anstui. pa• 
raque haga valer judicial y extra-j ndioial-

(Pasa a la cuarta pájina) 

0RONICA 
TURNO JUDTOIAL 

Puta junio. 
E111o oivil.-A.b~g a:lo, Ahijandro Vf!lga C; prv 

curador, Aloibíadeii de Uriondo¡ receptor, BIUta 
1.u.r Cea. 

.En lo od.mina.1,-Abol{ttdO, Cárlos Sanchez C1ruz¡ 
proourador, J uau B Mi~yol; receptor, Bttltu.zat 
Cea. 

TURNO l!IEDl~O. 
BoUca.s da semanas: San Jn,c¡ U.e Dio!, 8¡ Vio­

toria1 2&0¡ Merood, 226¡ Delicia.~, 1~6. . 
\!at.ronwi: San 1''nncisco, lHI¡ V1ct.or1q·i 503 

~1LEND11UO_ 
Viernes 10 do junio.-Sant!t Margarita, reina. de 

Escocia; &an Timoeto, oh y m.t, 

Botica y Droguerill 

O I Recetas.-Son despacbadu .con t 
e? drogas inglesas y francesas. ed 
!>) EBnrc:ijicos.-To<:1os ti.on ga.:anti e:; 

dos 8~ HU lejítirua. procedeuo~~· ~ 
Q) Perfumeria.-El ma:s esco31do Y r::1 

Ol fino mrtido que u.St1. el mando ele- ~ 
~ gante. '"c:I 
~ Duchas.-J eri.nga.s, sondas, a pa- .9 a ratos e instrumentos de !OS ma .!:S 
p modernoi;1, ~ 

-~ te ~~:
1:!~n!t~bt! tf b~~~~~en- ~ 

-..-1 BuJJca esta. casa la buen~ clnse ~ 
"o~' de los R.rtÍct1los y r? i~sprecws pa- ,!::! 
.,.... ,-a ae'"Vir bieu aJ pabhco. ~ 
,..-1 Los midic:os p dráu ob~ent:r co-.:i 8. 
> lc1s medicio!Ul t.J.r esta. ca.aa loa bu~- ec1 

11

::! no~ y ,eg1¿ros r sultados que pers1 ~ 
11) g.i, en sm recet&,;; y que solo si .f:j 

¡'d con,.igu.e, usa-cdo drogas y e.9pecífi- ~ 

~ 
a> cos i711Jl ses y franceses. = ::: s 
ro.c...-------=---====­O FREN rn A\ ()'(.UD CENTRAL 

. . ·-

.Benjamin Manterola. 
MÉDICO-ClRUJANO 

&M ,luan~ Dtoit, núm.170. 
Consult.~s: 12 a 2 P. M. 
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ENRIQUE EGARA, 
ABOO,\.DO-S:mtingo. 

Catedral. 87, 

DR. LUIS BIXIO, 
CALLE DE LA VJCTORIA, 91. 

especialista en obsteh:rici11. y eofermetfades de 
seiioras y niílos. 

733 

A la Ville de Paris. 

Sobretodos, ponchos, oalz;ado de 

goma, paraguas, eta., eta. 

H. CHOPIS. 

ESMERALDA, 28. 
733 

L a Nacional, 
COMPAÑIA DE SEGUROS 

SOBRR LA VIDA Y, CONTRA. tNOENDIO. 

Ofioiul\ : calle Pral, SL 

LA PIWTKCTOllA. 
Compañia Chilena de Seguros co1_1Lr.1 in 

cendios, Rie!ig-OS Mo.rHimos y .A.cmdente· 
Persona.les. 

1 
. 

.A'3ogura edificios, muebles,, merO<\l er1afl, 
h;iqnee ca~gaTDeutol:!, etc. a. primas modom­
d·i~. oficina, callo Prat núm. 108 

lsM.C A. PRIJ-:TO 
Di.eetor Jeronte 

JUAN EDWIN ESPlC, 
MÉDICO CIRUJANO. 

Provisionalmente recibo órdenes y con­
sultaR en la botica de Bocbers y Ca.., Plaza 
Echá,urren 2 ', t\~ 11! ri. 1; y en la deJ señor 
Kit-, , Vjctor;1i 10:-0, do 1 a. 3. 739 -----

Don Ruperto s. R ubio.--;-En In 
madrugnda de ayer falleció el conocido ve, 
oino de este puerto, dqn Ruperto S. Ru­
bio. . 

1
- , ~1 

Lluvia.--;Lns llnv1as con 111110.n . .1!.I. 

dia de ayer se presentó amenazador, pre-
sa.ji ando un temp0ral en fo11ma. . 

La Silla del Gobernador a la mta, el 
barómetro anunciando tempoml Y ¡¡oplaa-
do tlento norte. . 

Mas parece ql18 todos estos amrnc10s e 
indicios lo eran de unn llu\•Ja Ye~dadera­
mente torreucial, de lo que es fl?-lll de a[e­
gral1le porqne la lluvia. en esta mrcnnstau· 
cía. ap;ov'echa, 1 una tormenta. talvez 
perjudicaría. . d 

El dia estuvo llnvioso, hasta 11:l ca1~a e 
la tarde eu qne la lluvia se formalizó, y 
tanto qt;o oal!li no se podía andar _po1· las 
calles. De momento a m~mento cam unos 
chaparrones que convertian en rlos calle, 
y aceras. 

A la horn c:.n <Jne eRcribimos estas líne~s 
_ 12 de la noo1i~llue--ve Mm con much1-
Bima fiúm~.i, --y "'no ncYa traZlt -de eeoam-

PªNo~a,s m~teorolój ioas de Val ­
paralso y Sanfl1ago.-Tuv1mo, oc•­
•ion de convera<>r con un p~mijero

1 
que lhle 

gó de Sontiago en el espre~o de a no~ e, 
Eran curiosos los cambios atmosféricos 

que habla obl!Brvado de UD; lugar a otro cop 
no gran ctif?teno!a, de tiempo, en las d1-
versa8 estacwnes del octmÍUO; 

8anliago.-Sali6 el espreso a las: O Y- M, 
La atmósfera estaba mai encapotada y 
ptltedi~ pre~ajiar lluvia. Las nubes, ru10u-
ras y densliil. -

llmtenegro.-1i-ün c!do enteramen­
te despejado: las ~lrellas centeHcabiitt 6b 
el firmamento. llabria pareoido un.a no~he 
priml\.~ernl, si no hubiera. acuaau , el m­
vierno lo bajo de la temf)\lralura. 

Llai-Uai.-8 P. M.-Tempestad dcl!en: 
cadenada y rujidor~ .. L\uv_1a torrencial, 
aoompañ.ada de fuert1s11no v1~□to. . 

Q¡¡i/ldtd.-8 P . JII.-Nebhna cspes!si­
ma Parecía envuelto ledo el valle en una 
den.sa. humareda. La luz de los Vagon~s 
no alcanzaba a penetrar ¡xn: los: ventam• 
llos mas de un metro en la mebla. 

Limad!4.-9.20 P. l\1.- Garnando. 
Caia una llovizna menuda y moJndora. 

Quilpue a V«lparaiso.-Of a 10/t . . 
Lluvia torrencial, que inundaba como r10 
los campos. 

¡Quó cambios atmosféricos tan grandes 
en distancia poco conStderable y en tau 
corto espaoio de tiempo! 

El espreso.-Traia. s11 locomotora 
con una lijem descoropos_tura, que no le 
permitió modemr la velocidad a la llegada 
del Tabon. 

En. la estacion del Matadero no faltó 
mucito para que ~e encontra&e con un tren 
salido de Valpllraieo. . 

Municipalidad.--;- Para hm en, )a 
tardo se postergó la ses10~ que la mun1c1-
palidad debió celebrar el lunes. 

Es pues probableqne hoi e•t• curpora­
cion se reuno. 

Puertos del Peru.-El selior cón­
sul del Perú ha recibido el siguiente tele-

Muerte repentina. Un jorn•loro 
caminaba ayer por la quebrada de Cala­
gt1Bln, ain qu9 su .fisonomía d~notase ~bso­
lutamente que estuviera próximo sn fin. 

De repente cayó al suelo, donde quedó 
ain alentar. 

Algunos t-ranseuntes se acercaron SL él y 
pudi eron convencerse rle que este.ha muer-

to.El jornalero se ll•~•b~ Nicolas Leiv'j.?, 
tenia cnarenta. y seis anos de edad. s 
natural de Ta.Jea. 

Parece que la crmm de su muerte re· 
pentina fué un violento utaque pulmonar. 

Vagos. _ Ayer fueron remitidos •I 
cuartel de policía diez vagos. . . 

El mar. _ Ayer estuvo mm picado, 
pri ocipalmente ea la tarde . 

No ha ocurl'ido ninguno novedad en la 
bahía. 

Funoion a b eneficio de las Her­
m?.nitas de los Pobres. -Todos 
nuestros Jectmes co 10ccn ya la naturaleza. 
de cata cnritativa iusUt□ciou, que_ tttu 
simpií.tica so ha hecho y se est.á. haciendo 
para toda la sociedarl de nue.,\ro p□er,o. 

No es pu~ de es~r.iilar q~e se haya co~­
aeg□ido organizar una foncion a beuefie10 
de las Hermanitas d~ los Pobres, ta~ que 
pocas fiestas de caridad en Va!paratso la 
harán igualado ni la igualará.u en lo fu. 
taro. 

Verdad que la ejecucion del programa 
está encomendada n lo que nues~r~ so~1c­
dad elegante encier1·a do mas dí~ti_nmon, 
rle mas npreciable en dotes art1s~1ca.-y 
de mas hermosura; pero ello no g11_1m que 
sea. In ' iuslitucion misma beneficrnda lo. 
que ha ªmovido a esus personas a tomar 
parte en esta funcion _de cari~ad. 

Merecen especial elo¡to las di_rectoras v 
directores de la. sociedad orgamzada. pa1'8 
protejer a, las Hermanitas de los Po?res, 
por haber sabido organizar Lm cono1etto 
<1ue tan brillante éxito ha do t.ene~·· 

Ayer asistimos a los e1?sayos Jenerales 
que se verificaron en e_l mismo ~eatro~de 
la Victoria, y nos deJaron la 1?lpres10n 
que nos ha diclado)as nnteriores¡lfneas. 

A mediodia esLuvimos en la represent~­
oion de estudio d~ la chistosisima comedia 
La llave d., la Gauta, que será desempe­
fiada por jóvenes y sefí.oritas, de uuestra 
princi~al socied,d. _ 

Eu la tarde oímos el ensayo ¡eneral de 
lo orquesta, formada de miembros de la 
Sooiedud Musical, y no es menester_ otra 
recomendacion; y en seguida el estudio del 
coro Ja plegaria de .Mof".ses, ~n el cual can­
tarán numerosas señontas y Jóvenes, Y que 
estamos seguros, llamará viynmente Jn 
atencion. 

Pero en lo que consiste la novedad _de 
la funcion eerá en el Gra:n cuadro alegórwo, 
formado por d1stingnidt1s y hermosas se­
ñoras y niñas. No queremos hablar de él 
por no quitarle nada do su atrayente no­
vedad. 

Y hasta aquí hemos hablado do solo 
una parte del pr~grama¡ léase. mas abajo 
el resto, y se vem que no necesita de nues-
tras alabanzas. . 

Este concierto va a. ser-y ya se cOll!il­
dera nsí-nn acontecimiento social entre 
nosotros. Yu. se han vendido a□tieipadil· 
mente lodos los pH-locs y a mui albo pre­
cio Del reJto de las localidades, no oree­
mo~ que haya hoi ninguna en la bolet2~ía. 

En vista del buen éxito que ha tenido 
esta funcion- se nos ocurre, y sometemos 
la idea al directorio de la Sociedad Pro­
tectora-¿ por qué no se repite _la fiesta 
dos o tl'es diae <1espaes a benefio10 de la 
misma institucion ? Oreemos que la se­
u1mda vez h1:1bria tnu,:,ien teatro 11eno. 
0 

A continuucion publicamos el programa. 
de la fnncion qlle se verificará mafia1~a. 
s,\bado, dando principio a las 8 y media 
de la noche. 

PRDrnRA P.A.RTE. 

1 ° Die lusügen IViiiber von Winclsor, 
obc;tnra por la orqueata., Nicolai. 

2.0 Ave Maria, para soprano con acom­
pafiawiento de violoncelo y piano, Gounod. 

8.º Romant,8 sansparoles, duo de arpa. y 
piano, J. Dubez. . . . 

4.0 Om.-,1.avalde Venecia, varia01ones pa• 
ra contralto, Beuedict. 

5.º .Fantaisie-captic.e, para violin con 
aoompafiamiento de piano, Vieuxtemps 

6.' &meo y Julieta, cancion de Ste!ano 
p:1,ra soprano, Gounod. . 

7.º Yp·of~mi 01'ientali, ,tr10 de mando­
liooa y piano, G. Bellengln. 

'8.º Si tu m'aímaia, roma.oza para con­
traltc, Denza. 

9.' Plegaria del Aloi,es, gran c~ro ~ara 
señ.orit.118 y caballe.roB con acompauamien­
t,o de orquesta, Rossini. 

SEGUNDD l'ArtTE. 
t ,• Valse por la Or(l u esta. 
2.' La t/clv4 d, la Gaveta, comedia en 

un acto, des~mpefioda poi· sefioritas y ca­
balleros aficionados. 

'l' BIUCERA PAílTE. 

Preludio del lAJlungrin, (Wagner,) y 
«Gran cuadro afesf,&rico:, que represenl;a 
Ja Fé, Esperanza y varidad. 

Incendio de la madrugada de 
¡1,yer,-A lo que en nuestro número de 
ayer dijilll<MI ,obre el incendio que hubo 
en la madrugada del mismo dia en la fá­
brica de elaborar tabacos, stluada en la 
calle de Yungai números 340 a 844, entre 
la del Tivolil y la del 12 de J?ebrero, agre­
gamos ahot• •I parte de policía, del cual 
se desprenden macho• in?icios de qae di­
cho incendio fuera. mtenc1on9,}. 

'todo el mundo está convencido de qne 
la cunrtn p1ute de lo_s iooendio-s!n exa­
jeraoiou-son lntcn01onales y constituyen 
una verdadera. .esplotacion que sufren las 
compañia.s de Eeguros. 

Sabemos positivamente que en este úl­
timo tiempo los señores ¡uecee del crimen 
dedican atencion estremada a cada. meen­
dio para tratar de desonbrir si h•n sido 
obra de delito. 

No podemos menos de aplaudir ~al de­
terminaoiou y conducta, porque as1 como 
infinitamente mBS dificil descubrir y con­
vencer al inoendiario, es justo prestar 
atencion preferent~ a esta clase de crüne­
nes que de ordinano qnedau sin castigo. 

El escarmiento disminuiría. mnohieimo 
el número de incendiarios. 

Hasta a.hora han mostrado cierta osadía, 
seguros casi de la impunidad. 

Hai muchas difioultades p•m probar el 
delit.o~de incendio, porque los modios pre• 
paratorios que podrían revelar el crimen y 
dar indicios del rlehncuente, son borrados 
y anonadados por las llamas. 

Algunas sente1_1cit\s c~ude~ato_ria~ d_e in• 
oendia.rios y loa mcend1os d1smmunu.u, 

IIé aquÍ el parte de policia a que hemos 
hecho referencia: 

Guardia de nona. del Almendra..1.-A las 
grama: 2.35 A.M. se declaró un incendio en la calle 

«A.biertos todo, los puertos.-G'/uwal/a- deYuagai, bajo los número, 240,342 y 344, 
n.a.» 

Despacho de oorrespondenoia. 
-IIoi so recibi1{, hasta las 9 A. M., la 
correspondencia que ha de llevar para Lo­
ta el vapor Mapooho; la del vapor Neko en 
su viaje a Europa, hasta las 11,_ y hasta 
las 4 de la tarde, la del vapor Aru;a, en su 
viaje a Cnleta Buena. 

El «Mendoza,.-En la maliana de 
ayer entró i>. este puerto cou procedenorn. 
de Coronel, el vapor británico de este 
nombre. . 

Lodazal.-Desde Mempo atrns, existe 
en Ja calle de Blanco, frente al pasaJe 
Ross un lodazal que conviene hacer desa­
parecer pronto. 

Llamamos la atenoion de la policía ur­
bana. 

El «Titania.»-El vapor de este nom­
bre, con prooedeuci• do Hamburgo, llegó 
el m,í,rte, 7 del actual • Coronel. 

Pluviómetro.-De la pizarr_a d~ la 
Bolsa Cowerciri.l, tomamos ayer loa1gmen-

te: "d "d A las '1 P. M.-El agua oa1 a m, o 
siete centésimo do pulgada (7). 

Temperatura.-El barómetro, ayer 
•¡¡ las 4 P. 111., indicabl\ temporal ~n se­
_gnndo grado; el termómetro rnmtígrado, 
tC.50 grados, y ol higrómetro, 17 grados 
de humedad, 

edificio de un piso, de ptop1edad de don Clau~ 
dio de la Vega. y habit;.do por don Pantaleon 
Bus~maote, donde tePia- uua. fábrica. do ta .. 
bacos elaborados. 

El fuego apareció con gran rapidez por 
el techo de dicha fábrica, de donde ae 
veia caer por entre la cornisa _del tabla~o 
gran oantidad de parafina, que iba a moJar 
una ruma de cajones que se encontraban 
arrim11dos a l& pared colindante con la mer­
oeria de don Joisé Colona. UnR vez; el fuego 
en ese lugar hizo una esplosion que cubrió por 
con.,pleto toda. la píeza que ocupaba la f á­
brica. 

Por fla. prontitud. con que acudieron los 
bomberos con~guieron que el fuego se con .. 
e-retara única.mente al edificio del seilor de la 
Vega, q11e, siendo de material lijero, se qaa­
m6 totalmente. 

Dicen qne el dneno de la fábrica de hbacos 
hace mes y medio ao encuentra. en Hospital, 
y un hermano de éste1 Primitivo Dusta.mau­
te que durante o-3fo tfompo le adminiBtraba. 
su'e: negocios, se fné ayer en el tren de 5 P. M. 
con direcoion al mismo lugar . 

Segun dijierou alguuos represeutnntes de 
seguros, la fábrica. de Bostamante se enoueu­
tra. asegurada en 6,000 IJeaos en las compailías 
Londou y Provincial. 

Aprehendí y puse a disposicion del sefior 
juez del crímen a Jna.na Oyarce y Margarita 
Escalona, la primera esposa y la última ma­
dre de Primitivo Bustamante, por ser las que 
se encontraba.u a. C:\rgo de la fábrica. 

Queduon citados II declarar los siguientes 
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sefioo-ea: Juan do Dios ~uüoz, Manuel G6n-
ora Jorjo Koanf, M)guel Vera y Jerardo 

Jim;nez y el solda.do del punto Ramon Gon­
zalei:, 1~r 6er los prirooroa gue Uogaron al 
Jugar amagado y haber presenciado ~on el que 
suscribe el derrame de parafina. 

Valparaiso, junio 9 de 1887.-.ManueZ A. 
OUva.» 

Algo sufrieron a consecuencia del in­
cenclio 1• casa y mercería coliudantes de 
don José Colona, que estaban aseguradb8 
en Ja •Chilena•, en 5,000 pesos i• ca,11 y 
en 6 000 pesos la mercería. 

u'na paohaohl!, de_ tres oolas. 
Asi titularemos la lustor1a, que_sf lo es y 
mni veridictt, que vamos a referir o nues 
tros lectores y la cnal nos ac~ba de Sf!r tras 
mitida por un empleado o.migo nuestro, de 
cuya hospitalaria mesa y afectuosa com 
pafi!a solemos go_zar periódicamente. 

Ante todo, pedimos perdon a los gra~á 
ticos por la p•labm paohaoha que el_ die 
ciono.rio de la Academia no ha cob1Ja~o 
bajo su proteccion; pero, a fuer de croms 
tas nos oreemos con derecho para. emplear 
la Por esprosiva e imitativa par demas 

Pachacha llamamos a la heroma de nues 
tro. historia tanto por quer_er formar D8Í e.l 
femenino de pachá (o ba¡á) ~roo por_la 
estatura. y buenas carnes de la Jóven miss 
c¡ue llamaremos Nelly. . 

Previas estas a0lamo10nes entraremos 
en materia. 

En u11a. de las poderosas nayes qoe la 
Compafiia inglesa o Sud-americana em­
plean en el comercio de las costas del Puei­
fi.co, ocupaba el puesto do contramaestre un 
ingles. 

Fu uuo de sus desembarcos en estas 
pla;a,, Mr. Moi1·is (q~e así_lo llamaremos) 
conoció a una linda mgles,ts que aunque 
nacida en territorio cbileno, apenas sí ~a.­
biaba el castellano, pues sus padres la Cl'la­
rou en un centro emi~e?temente britá.nico 
eso ,í que babia aiq?mdo ese g:usto y do­
naire de nuestras pa.1aa.nas,. ouo.hdades q_ue 
como los miasmas se respiran en_ el aire 
de esta dulce patria,. etc. Ver Morns_ a Ne­
lly, y sentirse a su vrnta de amorfrmi/c fuó 
todo uno. 

(lomo hombre de honor y como buen 
ingles poco aficionad? a pelar la pava de 
nuestra raza, no vamló en pre.sentarae a 
la casa de la jóven, hablar con sus padres 
y prévio el consentimiento de éstos, decla­
rar a la causante de sus tormentos, la ':ºl• 
cá-nica pasion que sus encantos habum 
hecho estallar en su rudo pecho de ma-

rinN~!ly por su parte no se manifestó mui 
esquiva. . . 

Al cabo de tres o cnatro vm¡e, pues las 
visitas se haeian a cada arribada del va­
por a nuestro puerto, un hermoso d!& do 
vcrono, I, linda gringuit, entre tímida y 
gozosa, sonrosado el ro,tr~ por el rubor y 
bajos les ojos por modest1~, tendió a su 
awrctelado galan su manec1ta y _pronunció 
con débil y balbuciente voz el si qua parll 
el marino fué como la apert□ra de par en 
par de las puertRs del Empíreo.-

Dado este primero y dccuu va paso se 
convino con In novia y sus padres que el 
matrimonio se verificaria a la vuelta del 
próximo viaje. M. Morris uo queriendo 
deber nada l\ sus presuntos suegros, obse, 
quió a la que ya llamaba B11 Nelly un ele­
gante portamonedas oon doscientos pesos 
para los gastos de trajea, etc. y º?~ el eo­
razon rebozando de alegrín se retiro a su 
nave donde dió parte a ledos sus compa­
ñeros de 1m fnturo enlace, elijiendo como 
padrino al piloto_. . . . . 

No necesitamos describir la 1mpao1encia 
con que el buen Morris soportó los largos 
y monótonos dins tmaourridoe desde su 
salida de Valparaiso haa~a_su regr?"º· Sus 
distracciones en el servw10 eran mnurne• 
ra bles llegando un dia hasta el pnnlo de 
coate;tar al ca pitan del vapor: Ali right, 
my J.Velly, lo cua.l le costó un arresto de un 
par de horna. 

Llegó porjin el suspirado dla y el vapor 
anunció con su caifonazo de ordenanza, 
que para Morris fué un trino de la Patti, 
la entrada a la hermosa babia de Valpa-
raiso. 

Nuestro héroe corrió desalado a ca­
sa de la hermosa. niña y penetró como 
una b1,Ia de cnñon en la salita donde ella 
se encontraba acompañada de sus padrea y 
dos amiguitos, con las c~ales charlaba ale• 
grement.e y que se retiraron en el mo­
mento de llegar nuestro héroe. 

La recepcion fué tan amable como de 
CO!tumbre: los novios se dieron la mano a 
a brazo estirado y con un fuert.e saoudon 
como es de uso y costumbre, y la conver .. 
aaoion se entabló entre ellos. 

-¿ Estás lista para mañana? preguntó 
Morris deopuea de los saludos de ordenanza. 

- Yo por mi parte lo estoi, contestó 
modestamente Nelly; pero el dinero que 
usted me dejó no alcanza para los trajes 
de las damas de honor. 

-¿Qué ea eso? preguntó el británico 
que poco entendia de esas cosas. 

-Son las dos amigas que me aoompa­
fiarán a la boda ayudándome a llevar las 
oolas del traje. 

-¿Cómo? saltó el novio. Es decir que 
usted quiere convertirse en un p~chá de 
tres colas r todavía quo sea yo quien cos­
tee loe traJeB de sus ayuda!'tes?. 

-Así debe ser, pues m,s amigas no es­
tán en siln&cion de costesrlos ellas. 

-Pues yo, no tengo cómo hacer e&e 
gast.o, mi roul (esto quiere decir u,.ii alma). 

-Pues yo no puedo casarme em damas 
de honor ¿qué di ria la joule? 

-Entonces se casará usted con ellll8 o 
conmigo, esc1am6 el marino algo atufado. 

-Yo no quiero hacer un papel ridícnlo 
gritó Nelly, coloradita de rabia. 

-Decída•e usted, o las damao o yo, pro­
rumpió el Morris, como Escipion al deR­
doblar en manto ante el senado de Cartago, 

-¡Cicatero! (esto lo dijo Nelly en cas­
tellano pues los improperios parece quo 
son mas enérjioos en nuestra lengua.) 

-Jfi rn, entendi ( dijo Moi-ri•, creyendo 
espresarse en el mismo idioma). . 

En resámen, y despues de una d,sousion 
que se hacia de momento en momento mas 
borracosa, Morrie dijo: 

-Piénselo nsted bien Nelly; yo soi po­
bre y ni mi renta ni mi voluntad permi .. 
ten el lujo de las tree colas o lo gue ea lo 
mismo de los tres vestidos. A m1 regr050 
del viaje, a que saldremos pasado mañana, 
usted me dará su reepueata, que no dudo 
ijef'.í. mas cuerda. 

Quince días despues Mr. Morris reoibia a 
su llegada a Valparaiso un cajon de íor• 
ma alargada, casi un ataud y la siguiente 
oa1ta. esplieatoria: 

«Sefior don J ohn ~iorri,. 
Mui señor mio: 

Todo ha concluido entre nosotros, El 
hombre que es capaz de dejar en vergüen­
za a su novia a.nt.e sus amigas por no gas• 
tar unos pocoe p&OS, no puede hacer la fe .. 
licidad de su vida que es a lo que ella as­
pira. 

Como Je desee que encuentre usted una 
novia a su gusto, le aconsejo que no la 
busque otra vez entre las señorit.as sino 
entre las ohina,. 

Le incluyo el -.estido de novia y demae 
cosas en que he invertido el dinero quo 
usted me dejó al partir. 

De Vd. S. S.-Ne/ly Smith,on.• 
El atribulado galan abre el eajon y en­

cuentra un traje de rase blanco oon sus 
correspoudien~s &imhares y otros adere­
zos. 

Renunciamos a pintar ladesesperooion 
del pobre hombre. 

Resolvió oonsernr aquel recuerdo de su 
trájica pasion oomo Artemisa oonservó las 
cenizas de su malogrado espose o como 
doña J nana l• Loca el cadJ ver de sa in­
groto Felipe. 

Pero ni eate consuelo estaba reservado a 
su inmenso dolor. Sus compañeros del bu• 
que no tardaron en conocer el triste Jin de 
aquellos amores y no les fuó difícil descu• 
hrir el vestido de la novio entro el modes• 
to eqnipaje del contramaest,e. Las burlas 
cayeron como granizo sebre el infeliz. 

•uién le aconsejaba eu usar aquel ves­
tido para no perderlo todo; quién le pedi11 

• 


